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Pál dr.

Ä mákéi függetlenségi
párt kegyeteta
Makó, nov, 29.

Aki cam a maló hírnek ólt, ' 
annak emlékét nem. dönti a fele- i 
déa romhalmazába u minden«, ! 
megsemmisítő balál. Kiás Pál ! 
dr., a makói föggetienségi és í 
48-as párt egyik erős, vezető cm- i 
bare, a függetlenségi szent idea i 
érdekében e lapnak megalapítója, 1 
szintén nem a múló hírnek élt. , 
Őt sem semmisítette meg egy- j 
szerre a halál. Hasztalan ütaUo . 
át a nemesért, a bűosületeséi't i 
küzdő szivét az ellenség golyója, j 
Hasztalan vágta darabokra na 
mea Isikének porhüvelyét „ellen­
ségeit vad horda szablyája. őt, ki 
nem b múló hírnek élt, szintén 
nem semmisítette meg a halál.
""Vannak emberek, kik még a 

legnagyobb hatalommal: a ha­
lállal is dacolnak és eszméjük, 
küzdelmük az utódokban él to­
vább, vagyis jobban mondva túl­
élik a halált. Ilyen ember volt 
Kiss Pál is. Az az ideiglenes 
sírhant, melyet a bajtársi ke­
gyelet emelt Szerbia kopár szik­
láján kihűlt porhüvelye fölött, az 
csak azt a részt takarja, mely 
úgyis a földé volt, de nem lelkét 
is. Nem törekvéseit és essméit. 
Az ó lelke, eszméi, nemes törek­
vése, szelleme, a függetlenségi 
eszme szolgálatának más pártár 
nyalat részéről Is elismeréssel 
jutalmazott lelkesedése, az itt 
maradt közöttünk. Ezt vette teg­
nap át örökség gyanánt a makd i 
függetlenségi és 48 as párt, mi 
döa Kiss Pál emlékének adózott.

Emberek gyűltek őssse egy 
helyen. Ason a helyen, hoi a 
békeidők nagy és ádás politikai 
harcában annyiszor hallottuk Kiss 
Pált, annyiszor láttak másokat is 
kitartásra serkentő hevületét. E 
helyre most is emberek sereglet­
tek. Azok az emberek, kiket a 
függetlenség főlmegaaztositó esz­
méje még ma le összetart. Embe­
rek jöttek össze. Annak az esz­
mének emberei, melyért Kiss Pál 
küldött nemes szivének utolsó 
dobbanásáig.

Nem olyan veit ezeknek az 
embereknek eső port osulása, mint 
gyűléseken tapasztalható. Komo­
lyak és méltóságteljesek a gyűlé­
sek ie eioktak lenni, de olyan 
komoly éa méltóságteljes hangv 
lat, mini a függetlenségi ée 48-as 
párt tegnapi őseeejővételén volt, 
vagy a templom vagy a kripta

! ceeadjQbdu lepi meg b$ ember 
i lelkét.
I Az ünnepélyes e-iönd. a baráti 
1 szeretetnek eicr.ulá&a fölött éneit 

fájdalom, a vasár elvesztése fölött 
j a lelkek bői felsarjndó bánat nem­

csak a si etnek könnyeiben tük­
röződött viasza, de leikében min­
denki ravatalt állított fel: Kis« 
Pál ravatalát. mikor e rek­
viem-szerű ünnepélyen elhangzot­
tak a rövid éa Kiss Pál emléké­
nek adósó szavak, ugyanakkor, 
midőn az Ő emlékét mindenki 
s ivébe zárta, nemcsak az emlék 
megörséa mindennapi konvenció 
nalia határozata zárt» be as em­
berek összejöveteléi, de egy fo­
gadalom is el szállott az ősazese- 
rögiett emberek isikéből, mellyel 
fogadták, hegy azokért a» esz­
mékért, melyekért Kies Pál küz­
dött, azért ők ia, mint az elhunyt 
vete?, srivük utolsó dobbanácóig 
küzdeni fognak.

Á makói függőt) eueégi és 48 as 
pártnak ilyen óéiból tartott teg­
napi óssiejővetele ie mintegy azt 
igái ólja, hogy dr. Kiss Pál ia 
azokhoz az ernberefehess tartóséit, 
ki nem a múló hírnek élt éa az 
6 ealékét sem döntötte a feledés 
romhalmazába & mindent meg 
sommisitő halál. A pártnak teg 
napi összejövetele igazolja azt is, 
hogy Kiss Pál dacolt a halállal. 
Túlélte azt, inert eszméiben to­
vább él közöttünk és lelke egy­
ezer főiderül a® églek csendes 
otthonában, mert látni fogja, hogy 
az e a z m e a$ 6 utódai lelkes 
küzdelme, az övéhez hasonló be­
csületes kitartása folytán a ma­
gyar nemset boldogulására testet 
öltött.

Ilyen módon juttatta részvétét 
kifejezésre a tegnapi gyűlésen a 
makói függetlenségi és 48 as párt 
és adózott Kiss Pál dr, feledhe­
tetlen emlékének. A gyűlésen 
tömegesen vettek részt a párt 
tagjai éa Szilváesy Alajos, 
a párt elnöke a következő beszéd­
ben emlékezett meg Kiss Pál­
ról, a párt kitűnő vezető emberé­
ről :

Tizetelt Uraim, Tieztelt Pol­
gártársak 1 Lelket dermesztő, 
vért fagyasztó, szivet facsaró 
gyászosét alkalmából jöttünk öas- 
eee. Összejöttünk, hogy imádott, 
Hazánk védelmében hősi halált 
balt pártunk egyik legerősebb 
oszlopa, vezére dr. Kiss Pál 
dieső emlékének ál döa varosra dánt. 
tegyünk, hogy a haza b*idogitá 
zára irányult önzetlen, tántorít­
hatatlan elvhüzóge szivünk utolsó 
dobbanásáig veiérosillagkén. élni, 
ragyogni fog lelki szemeinkben. 
A mérhetlen veszteség fölötti 
mély fájdalmunk hatása alett bár­
mily gazdag esókinooeei bírnék 
ie, gyengének érzem magamat

családi-, társadalmi- e politika 
életének, riika polgári erénye" 
inek méltó eerst teiésére. De mi­
nek is V Hiss előttünk élt és 
munkálkodóit, mindig csak a 
köz javára. Lmertük, tiszteltük, 
szerettük őt mindnyájan, kinek 
fián es nélküli élete nyitott 
könyv, kiről még az ellen tábor­
ból is aet mondják, hogy “úgy 
élt, naiot igR?. ember és úgy 
kait meg, mmt igaz hős.“

Kevésnek is jutott osztály­
részül Isten ingyen adott ajáa 
déíát úgy értékesíteni, mint 
neki, aki a társadalom minden 
rétegeinek tiszteletét, nsgyrabe- 
e-mlőeét kereReflenüi is kitudta 
érdemelni. Ha voltak is a lan- 

kürdolom terén e’ion- 
felei, da ei-engáge nem volt.

De minél büszkébbek vagyunk 
minderre, fájdalmunk annál na­
gyobb : m«rt mindez ekfölött, 
elsősorban ö a mienk volt, az 
igazi, nem mu'ó fájdalom és 
veszteség a mienk, amit fokoz 
a kérlelhetetlen sora azon mos­
toha intézkedése, hogy ő, ki 
életének, működésének minden 
gondolatát, őszinte, iaraa leiké 
nett minden törekvését öw.w. 
lenül a Haia boldogitásóra irá­
nyította, mint Mózes, bár meg­
mutatta az Ígéret földjét, 6 ma­
ga oda ei nem juthatott. Le­
gyen áldott emléke.
8 z i 1 v á s s y Alajos beszéde 

után Nagy Károly emelke­
dett szdláBra é# a következőleg 
méltatta Kiss Pál érdemeit:

Bíborait érzések közt állok 
fel a meghatottság e pillana­
tában, hogy nehuny részvéttel- 
jee azót szóljak most, midőn 
pártunk oszlopos tagjának, tár­
sadalmi életünk egyik kima­
gasló alakjának, dr. Kis« Pál­
nak hősi haláláról, gyászos el­
múlásáról igaz kegyelettel em­
lékezünk. Mert Mezen senki 
eine* közöltünk, ki az 6 dicső 
halálában ne éretné a veszteié« 
súlyát, mely a függetlenségi 
pártot érte; fájó rzivvel ne te­
kintene az áltata üresen hagyott 
helyre ■ igaz barátiág szét- 
foszló szálaira, melyekkel mint­
egy, szivünkhöz volt kötözve 
6. Él vajon ki ne ismerné az 6 
munkás életét, melynek folya­
mata a harcmezőn megitakadt? 
Ki ne siratná benne a jó bará­
tot, ki inkáknak gondjait bee­
ilest» vállnln Earv nsent ív«**;» 
szolgál«pában állóit Ő, erre for­
dította I használta fel mindem 
erejét, hogy asemett bar < ; 
ssabndcak, függetlennen, megen 
bilincstől mentnek lássa ; ez 
zdott szárnyat lelkének, ez do- 

1 bogtatta síivét utelwó ’«haJető- 
} Itt; ez -J'. ■ V'
V haléltlvr.-', ’

Mindenkor egy cél lebegett 
seemri előtt: a kötelesség hű­
séges teljesítése e kezéből a 
fegyvert, mint köadelmének 
e;:7,közét, csak a halál vehette 
ki Rőv d volt a pálya, melyet 
mogiuíott, de dicsőséges s épen 
ezért az ő emléke mi közöttünk 
nem lesz olyan, mint a pára, 
mely mihamarabb eloselik, — 
hanem olyan, mint a gyorsam 
lefutó csillagé, mely bár eltű­
nik a végtelenben, de fényének 
ragyogása még sokéig világit 
saemeinkban. Nemes kttzieime- 
iukben gondoljunk hát őréé 8 
induljunk a szép példa lelki- 
ismfcretas követésére s eszel 
tegyük magunk között az ö 
emlékét maradandóvá !
As elhangzott beszédek után a 

párt egyhangú határozattal ki­
mondotta, hogy köradakoeásból 
Kiss Pál dr. arcképét mind a 
három mai ói függetlenaégi és 
48-as olvasókör számára megfes­
teti és a fennmaradó összeget 
alapítvány gyanánt Kiss Pál ne­
vére a makói főgimnáziumnál he­
lyezi el és ünnak kamatát minden 
évben bizonyos alkalommal egy 
**u*í»al,i>as tanuló kapja.

Az uj törvényjavaslatok 
és az ellenzék

Budapest, nov. 29.
A magyar képviselőház ellen­

zéki pártjai közös értekezletet 
terveznek aa uj törvényjavaslatok 
megvitatására. A maximális árak­
ra vonatkozó törvényjavaslatnál 
súlyosabb büntető szankciókat 
kívánnak. Batthyány gróf a gaz­
dasági kérdésben szenzációs fel­
szólalásra késéül. A néppárt ellenzi 
az Islam recepcióját.

Görögország leszerelése
Lugano, nov. 29.

A „Conriere della Sera“ írja:
Az olasz minisztertanács rágás»- , 
kodik Görögország leszereléséhez, 
mert fél, hogy ez hátba akarja , 
támadni a szövetségeseket, ha a.; 
központi hatalmak megeiállják 
Albániát.

A román trörbsszéd
Bukarest, nov. 29.

Ma nyújtotta ét Bratianu a ki­
rálynak a kamara megnyitásánál 
felolvasandó trónbeeséd szövegét.
A nemzetközi politika esek rövi­
den van ebben érintve és békére

'via fel a pártokat.
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Isonzónál összes állásaink
birtokunkban vannak

Budap est, dov. 39.
Orosz hadszíntér :

Nine« nevezetesebb esemény.
OUw* hadszíntér :
Az Isonzó-menti oaata tovább tart. Tegnapi kemény harcok az­

zal végződtek, hagy csapataink összes hadállásaikat újra teljesen 
megtartották. Oiasaok görzi hídfő ellen ismét uj ezredeket irányítottak 
6s hasztalan veszteségei« dicíra ro lam-rohamra következett. Ellen­
ség csak Oszláviénál és a Podgorán tudott állásainkba behatolni, de 
újra kivertük. Már pénteken ősizes támadásaik tüdiisben 
hiúsultak meg. Monte 8aa Michele körüli területet mindjét oldalon 
szintén nagyon jelentékeny olasz haderő hasztalanul támadta. San 
Martinánál a 89 es számú gyalogezred és az Eger vidéki 6 ik számú 
népf. gy. ezr. tűntek ki e harcokban. Különösen ószaki Isonzó-szaka­
szon, Tolmeintől északra fekvő hegyi állásaink ellen intézett heves 
támadásokat verték vissza. Hőfer.

Offenzivánk Montenegró ellen
Eddig 502 ágyút zsákmáfiyoiiuiix

Bolgárok Prizrend irányában nyomulnak elő
Budapest, nov. 29.

Délkeleti hadszíntér:

Északi és ószekkeleti Montenegró elleni offeaaivánk előrehalad. 
Os. és kir. csapatok a Matalka nyergen és Pribojtól délre nyomulnak 
elére. Bolgárok ellenséget Prizrend irányában üldözik. Hófer.

Berlin, nov. 29.
Nagy főhadiszállás jelenti:
Balkán hadszíntér :
Üldözés tovább folyik. Több mint 1500 szerbet elfogtunk.
Szerb hadjárat eddigi lefolyásáról szóló tegnapi jelentéshez ki 

egéssitéstil meg kell jegyeznflak, hegy szerbektől eddig elvett ágyuk 
száma 502, köztük sok nehéz ágyú van. Legfőbb hadvezetőség.

Az elaszísk át akarták 
törni a frontunkat

Ezrével hever hadállásunk 
előtt az ellenséges hulla
Orosz hadszíntér :
A helyzet változatlan.
Olasz hadszíntér :
Az olaszok támadásaikat az 

egész tenger mellé ki harc vonalon 
folytatják. Tegnapi változatlanul 
meddő erőfeszítéseik különösen 
nagy veszteségeket okoztak ne­
kik.

Legnehezebb volt a harc a 
görzi hídfőnél, ahal az ellenség 
mindig friss erőket állítva haro- 
vonalba, folytonos támadásaikkal 
különösen Oslaviánál az ut men­
tőn igyekesett áttörni.

A kézségtől északkeletre fekvő 
csúcs rövid ideig ellenség birto­
kában volt. Csapataink tüzérsé­
günk hatalmas tüselóse után ro­
hammal foglalták vissza az öss- 
Bsee, eredetileg birtokunkban volt 
árkainkat.

Az olaszok a Podgora hadállás 
déli résién is benyomultak, de 
újra kivertük őket óe a leghatá­
sosabb tüzeléssel üldöitük.

A hídfő előtti terepet olaes 
hullák borítják. Csupán Oslaviá­
nál 1000 aél több hever.

A doberdói fensik szélein az 
olaszok egy előretörésre esorit- 
kostak, est visszautasítottuk. Ha­
sonlóképpen eredménytelenek vol­

tak az északi Isonzó-szakaszon 
végrehajtott összes támadásaik, 
így Zagoránél, Píavánál a tolmei- 

I ni hídfőnél több hadállásnál 
I Mrzli—Vürnól, ahol harcvonalunk 
I előtt 400 halott fekszik és a Vrsio 
! hadállásnál. A helyzet eszerint 

változatlan.
A tiroli határon véresen vertük 

vissza egy, a Monte Sun Piona 
nyugati lejtőjén és egy, a schlu- 
derbachi határ hídnál lévő had­
állásaink ellen intézett támadást.

Délkeleti hadszíntér :
Montenegró északi határán küz­

dő oe. ős kir. csapatok az ellen­
séget tegnap a Metalba nyergen 
túl vetették vissza.

A Celebio körüli határterületet 
is megtisztítottuk.

Egy Mitrovioától előrenyomuló 
osztrák-magyar hadoszlop az Ipek 
felé vezető utón elérte a monte­
negrói határt.

A , bolgárok megszállották a 
Ooles— Brodot, Prísztinától dél­
nyugatra és a Ferizoviostól nyu­
gatra fekvő magaslatokat.

Höfer.

Lezárultak a szerbek 
ellen való nagy had­

műveletek I
Szerbia híd seregének fele 

hadifogoly
A német nagyffihadiseiüás je­

lenti :

Nyugati hadszíntér:
Neuville környékén (Arras és 

Lens között) történt sikeres rob­
bantás után csapataink megszál­
lották a robbantási tölcsért és né­
hány foglyot ejtettek.

Az arcvonal különböző pontjain 
kézigránát és bombavető harcok 
folytak

A Champagneban ős az Argon- 
neokban az ellenséges tüzérség 
élőnk tevékenységet fejtett ki.

Keleti hadszíntér :
Hindenburg tábornagy hadoso- 

portju:
Bu«chavnál (Jakobstadtól dél­

nyugatra) gépfegyvertüzeléssel le­
lőttünk egy ellenséges repülőt. A 
repülőgépet, amely az ellenfelek 
állásai közt zuhant le, járőreink 
éjszaka biztonságba helyezték.

Lipót bajo' herceg tábornagy 
hadcioportja;

Baranovicitöl északnyugatra 
visszavetettük az oroszokat.

Linsingen tábornok hadoso- 
portja :

Említésre méltó esemény nem 
történt.

Balkán hadszíntér :
Az üldözést folytatjuk. 
Mitrovioától délnyugatra meg- 

száíiettuk Rudníkot.
A szövetséges csapatok több 

mint 2700 foglyot ejtettek és 
nagymennyiségű hadiszert zsák­
mányoltak.

A szerb hadsereg gyér marad­
ványainak az albán hegyekbe me­
nekülésével az e hadsereg elleni 
nagy hadműveletek lezárultak.

E hadműveletek legközelebbi 
célját, a Bulgáriával és a török 
birodalommal való szabad közle­
kedés megnyitását elértük.

A Mackensen tábornagy főve- 
zérlete alatt álló hadseregrészek 
mozdulatait Kövess tábornok né­
met cs ipátokkal megerősített 
osztrák magvar hadserege a Sze- 
raendria és Rám, Báziás mellett 
október 6 án, Bojadjefi tábornok 
hadserege pedig a Negotin—piroti 
vonal ellen október 11 én kezdték 
meg. Ezen a napon kezdte meg 
hadműveleteit a második bolgár 
hadsereg is, Todorov tábornok 
vezetése alatt, Skopolje—Velez 
irányában.

nemcsak a Dunán való étkeié 
hatalmas feladatát oldották me 
gyorsan és simán, az ellensé 
ezemeláttára, noha a retteget ke 
sovo-vihar idő előtti beköseőntéa 
is akadályozta ezt, — nemcsak a 
ellenség határerősségeit, Belgrá 
dot, amelynek elfoglalásánál 
brandenburgi tartalékhadtest mel 
lett az osztrák magyar 8 ik had 
test különösen kitüntette magá 
továbbá Zajecárt, Knyazeváeot é 
Pirotot, amelyek vitéz bolgá 
szövetségeseink kesébe kerülte! 
vívta meg rövidesen, hanem 
harchoz szokott és vitézül vert 
kedő elenségnek a terep álte 
támogatott szívós ellenállását i 
teljesen megtörte, sem a feneket 
len utak, sem as uttalan, mélye 
behavaeott hegyek, - sem ‘ a 
utánpótlás és a Mállások irányi 
nem voítak képesek előnyomásán 
kát bármiként is akadályozni 1 

Több mint 100.000 vagyis a 
egőes szerb haderő csaknem fel 
hadifogoly; asm is »sóivá a harc 
ban és a szökések által esenvedet 
veszteségeiről.

Ágyukat zsákmányoltunk, köz­
tük nehéz ágyukat óe egyelőre át 
sem tekinthető mindennemű hadi­
anyagot. •

A német veszteségek mérsékel­
teknek mondhatók, bármennyire 
sajnálatosak is.

Betegségtől a csapatok egyál­
talán nem szenvedtek.

Legfőbb hadvezetésig.

Az ántánt újabb jegy­
zéke Görögországhoz

Athén, nov. 29.
A Havas ügynökség jelenti: A 

négyessző vétség követei délelőtt a 
görög kormánynak uj közös jegy­
zéket nyújtottak át, amely csatla­
kozik a legutóbbi napokba» át­
nyújtott jegyzékhez. Az uj jegy­
zék, amely részletkérdésekre vo­
natkozik, kiszivárgott hir szerint 
igen fontos. A négyeessövetség 
követeinek látogatásával kapcso­
latban Szkuduliss miniszterelnök 
tanácskozott a királlyal, mire 
minisztertanács volt. Az uj jegy­
zék pontosan felsorolja azokat a 
gyakorlati intézkedéseket, amelye­
ket az ántánt hatalmai a görög 
kormánytól elvárnak ama meg­
állapodás alapján, amelyre nézve 
már előzőleg elvi megállapodás 
jött lébe. Miután az első jegyzék 
a megállapodás alapjait megálla­
pította, a négyesszövetség fölt es? i, 
hogy Görögország a gyakorlati 
kivitelnek nem szegül ellen, kü­
lönösen a jóindulatú intézkedése­
ket tekintve, amelyet a szövetsé­
gesek a görög kereskedelem 
javára tettek, amelynek a jövő 
ben kőnnyitéreket fog adni az 
árukivitel elősegítése érdekében.

Mii tárgyal
a képviselőház?

A „Budapesti Tudósító11 je­
lenti: A minisztertanács hosszabb 
sorozatát késeitette el az ország­
gyűlés elé terjesztendő törvény­
javaslatoknak és jelentéseknek 
és ezek nagyrésze már elnyerte 
a király előzetes hozzájárulását, 
úgy hogy előreláthatóan már a 
30-iki ülésen nagyobb szabású tör­
vényjavaslatot fog a kormány 
benyújtani. Természetesen ezek a 
törvényjavaslatok az államélet 
folyó ügyein kívül csakis a há­
borúval kapcsolatos vagy olyan 
kérdésekre vonatkoznak, amelyek 
megoldását a jelenlegi háborús 
állapot sürgőssé teszi, ilyenek a 
háború esetére szóló k vételei in­
tézkedésekről alkotott törvények 
újabb kiegészítéséről, as Gdrágitó 
visszaélésekről, a hadműveletek 
folytán elpusztult vagy megron­
gált köeeégekban fekvő ingatla­
nokkal kapcsolatos jogviszonyokra 
vonatkoeé kivételes intézkedések- 
röl, a osödőnkiTÜli kényszer« 
egyezségről és a csődtörvény 
egyes rendelkeséseinek módosítá­
sáról, a maakakösvetitée hatósági 
entitásáról Móló tői vény ja-rnslatok, 
valamint a honvédelmi minisster- 
“®k rövid J®v»«l»te, amelyek 
közül as egyik 60—65 éves egyé­
neknek a háborúval kapoiolatoe 
munkálatokkal »unkáéul való 
igénybevételét as oreság belterü 
létén bizonyos meg «sori tizek kai 
kivételesen megengedi, a másik • 
Ladevlka-Akadémiébe való föl­
vétel föltételein eesköeli n hábo­
rús állapot következtében esük-
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ségeeeé vált módosításokat. Meg­
említést érdemel ezen kívül az 
ifilám-vallás elismeréséről szélé 
törvényjavaslat, valamiét a péz- 
ügyminlszteniek az erdélyi föld 
gás egy részét illetően kötött 
szerződése és a Pénzintézeti Köz­
pont alapítási tervezetére és alap­
szabályaira vonatkozó jelentései. 
A plenáris tárgyalások első tár­
gya előreláthatóan a jelen költ­
ségvetési év második felére ki­
terjedő indsmnitási javaslat less, 
amely tartalmazza az állami és 
egyéb közhatóság! alkalmazottak­
nak nyújtandó segélyre vonat­
kozó rendelkezéseket is.

A király elismerése a 
közigazgatási tiszt­

viselőknek
Budapest, nov. 27.

Tizenhat hónap óta dúl a világ­
háború. E nehéz idők a legnagyobb 
próbára tették a vármegyei, ' vá­
rosi és köstógi tisztviselők munka­
bírását, fizikai kitartását és szel 
lemi erejét. Rendkívüli nagy és 
jórészt uj munkakör nyílott meg 
előttük. A mozgósítás, a katonai 
beszállásolások, a katonaság szük­
ségleteinek biztosítása, a járva 
nyok elleni védekezés, az itthoa- 
maradottak segélyezése, a köz- 
élelmezés biztosítása, a háború 
nyomán támadt bajok enyhítésére 
megindult társadalmi akciók iá 
mogaíáea mind súlyos föladatok, 
amelyek megoldása nagy körűit ~ 
kintést, emellett önálló gyors el 
határozást és cselekvést, orélyes- 
séget, sokszor találékonyságot kí­
ván és igy a legkipróbáltak köz­
igazgatási szakembert is próbára 
teszi.

Ebben a nagy háborús munká­
ban derekasan megái ották helyü­
ket a mi közigazgatási lisstviee- 
lőink. A katonai szolgálatra tőr 
tént behívások következtében te­
temesen megfogyatkozott léteeámu 
közigazgatási tisztviselői kar fá- 
radhatatlaaul, lelkes odaadással 
végezte a reá háruló megeesporo- 
dott és sürgősségénél fogva ideg- 
feeaitő munkát. így elsősorban 
nekik köszönhető, hogy a közigaz 
gatás gépezete a háború alatt is 
nemcsak minden fennakadás nél­
kül, hanem úgy működik, hogy 
azt az illetékes polgári és katonai 
tényezők ismételten elismerésre 
méltatták.

A közigazgatási tisztviselők a 
hadviselés érdekében kifejtett 
nagy munkájukért rendkívüli ki 
tüntetésben részesültek. A király 
elismerését és köszönetét fejezte 
ki a vármegyei és kösségi tiszt­
viselőknek.

Most órkeeett le az erre vonat 
kozó királyi késisat, amely olyan 
kitümetőea meleg hangon szól a 
tisztviselők háborús szolgálatairól, 
hogy azt a tisztviselők méltán 
őriztetik közpályájuk és a mai 
nagy idők egyik legbecsesebb am 
léke gyanánt. A kézirat szövegét 
a belügyminiszter az érdekelt 
ti* i,viselők értesítése és kőssóté- 
tel rég- u közölte a főispánokkal.
A királyi kézirat, a köveikesüt- 
képpea hangzik:

Kedvez Sándor 1 A hadviselés 
sokóldala ée aehés feladatkör elé 
állította a vármegyei, a váróéi éz 
* községi tiestvieelőket, akik e ki­
vételes időkben velük szemhez

támasztott fokozott követelmények- 
nek hagyományos hűséggel, ha­
zafias lelkesedéssel, a kötelesség- 
teljesítés rendes határán túlmenő 
megfeszített tevékenységgel, oda­
adó buzgósággal és még a legne­
hezebb körülmények között is si­
keresen feleltek meg.

Amidőn ezt örömmel ismerem 
el; az összes vármegyei városi 
és községi tisztviselőknek a had­
viselés ügyével kapcsolatos köz- 
igazgatási működésük terén tel­
jesített read kívüli ós eredményes 
szolgálataikért köszönetemet és 
legteljesebb megelégedésemet fe­
jezem ki.

Megbízom Önt, hogy elismeré­
semnek megfelelő közhírré tétele 
iránt intézkedjék.

Kelt Béosban, 1915. évi novem­
ber 21-én.

Ferenc József s. k.
Sánder János s. k.

Dicsőség a negyven- 
hatosodnak

A most folyó negyedik Isonzo- 
osata napj*iban a sajtóhadiszállás 
aktuálisnak véli, hogy beszámolót 
nyajtson a harmadik Isonzo-osa- 
táról, a harmadik Romeo csa'ában 
kittint ezredekről, azokról a kato­
nákról, akiknek az akkori győ­
zelmet köszönhetjük. Ö; ezredet 
nevez meg a sajtóhadiszállás köz 
leménye, mind as őt magyar ez­
red, a 61-ik temesvári, a 46-ik 
szegedi, a 43 ik fehénemplomi, a 
39-ik debreceni és a 29 ik magyar 
nópfőlkolő ezrad. Ezek a József 
főherceg parancsnoksága alatt 
harcoló ezredek döntöttek el a 
javunkra a harmadik I-onzo-csa­
tát. A negyedik még nem dőlt el. 
De ennek is a magyar névhez 
kapcsolódik majd a dicsősége, 
köztük a négy vonhatoso*ehoz is, 
a kiket nem először ér elismerés 
és magasztalás a rettenetes küz­
delem során. De talán soha nem 
szolgáltak arra rá jobban, mint 
most, a pokol minden borzalmai­
val fűtött karsztokban. A hivata­
los jellegű publikációnak a mié 
inkre vonatkozó része igy szól:

A 46. gyalogezredet az ellenség 
tüzérségi tüzében való hosszú ki 
tartás után tartalékállásba rendel­
ték vissza. A szünet azonban csak 
rövid ideig tartott. A front egy 
erősen szorongatott részének kel­
lett segélyt nyuj.aai Zeiss alez­
redes haladéktalanul elindult több 
skáláddal, siembevetette magát 
ez ellenséges tömegekkel és visz 
seavetette azokat. Bár az olasz 
tüzérség a visszahódított állást 
ni.pok hossiát pergőtüze alatt tar­
totta, a bátor 46 oaok nem tágí­
tottak és nem ingadoztak, nem 
zavarták meg őket a vad harcok 
sem, amelyek a szomszédos sza­
kaszokban dühöngtek és nem 
egyner oldaltámadástól kellett 
tartani. Az ezred néhány más 
százada Diendorber őrnagy veze­
tése alatt éppen jókor jött, hogy 
egy nagyon fenyegetett szárny 
szakaszt támogasson a annyira 
megerősítse ast, hogy as állás, 
gyilkos ágyutüzelés is as olaszok 
folyton megismételt rohamja el­
lenére szilárdan kezünkben maradt. 
Az ezred többi réeie stásadon- 
kint, sőt ssakasionkint ott lépett 
akeiéba, ahol legszükségesebb volt. 
Hősies önfeláldozásuk itt is bevált 
e legsúlyosabb viszonyok és a mis

csapatokkal való elkeveredéa el­
lenére is.

Midőn a 46 gyalogezred máso­
dik zászlóalja a 43 asokboz erő­
sítésül megérkezett, ezeknek há­
rom igen meggyöngült zászlóalja 
rendületlen támadási kedvvel es­
tefelé az ellenségre vetette magát 
és elragadta tőle az összes elért 
előnyöket, kivéve a legelői fekvő 
kiugró árokrészt, amely t az ola­
szok egy futóárokkal állásaikhoz 
csatoltak és amelynél, amint a 
tapasztalat mutatta, az ellenséges 
tüzérség különösen erős hatást tu­
dott elérni.

MAPI hírek
Tájékoztató.

Naptár. Nov. 30 Kedd. Róm 
kath. és Protest. András ap. Gö­
rög-orosz nov. 17, Neoc. G. Nap 
kel 7 óra 25 perckor, nyugszik 4 
óra 11 perekor.

— Kiaever.éa. A főldmivelós- 
ügyi miniszter Kanta Jenő 
állategészségügyi felügyelőt Már 
marosssigetről Makóra, Szecsfi- 
d y Kálmán állatorvost Makóról 
Tatára áthelyezte éa nevezetteket 
a törvényhatósági, illetőleg járási 
állatorvosi teendők ellátásával 
megbízta.

—■ Eltűnt tanuló leány. Balia 1 
Mária 19 évas elemi iskolai ta- i 
nuló folyó hó 26 án szülői laká- 1 
sáról eltűnt. Felkóretnck mind­
azon egyének, akik őt eltűnése 
óta látták, a rendőrhatósággal kö­
zöljék. Á gyermek gyorsbeszádá, ; 
idejéhez képest fajlett testalkatú, 
kerek pirosaroa, kék szemű. El- ; 
tűnésekor barn» kcexás ruhát, pi- j 
ros alsónadrágot viselt.

REGE N Y.
ín tffiirim ,11*.

(1C50)
109. fejezet.
A népbank.

Nemsokára megnyílt a terem 
ajtaja ■ azon belépett Del-Monte 
gróf.

A tagok hangos éljenzéssel fo­
gadták. A gróf kegyes leereszke­
déssel, üdvözlő mozdulatokat tett 
kezével.

Helyet foglalt az asz tálfőn a 
mindjárt iólhordták az ételeket.

Lehet mondani lucullusi va­
csora volt. Trebelli, gondolta is 
magában : érdemes e mai napság 
becsületes embernek lenni és kop­
lalni? F

Legközelebbi szomszédjai vál­
tig nézegették őt és sehogysom 
tudtak rá visszaemlékezni.

— Ml is a neved? kérdék.
— Hm 1 dflnnyögött Trebelli. 

Elit nem tudjátok, hogy Filippo 
vagyok, aki Túriéban dolgoeik ?

— Igen ám, de Filipponak 
nincsen eaakálla I

— Hit megnövesztettem, vála­
szolt az ál Filippo. Turin ban job­
ban kell ám vigyázni, mint itt. A 
rendőrség máris a körmömre né­
zett. Ez okból jónak láttam agy 
időre eltűnni ennét.

9.

— Ezt be kell ám jelenteni a 
grófnak!

— Be, be I bólintott fejével 
Trebelli. Csak arra várok, hogy 
hozzáférjek.

A lakoma vígan folyt. Trebelli 
már előre szeretett volna tudni 
valami biztosat i pnhatolódzni 
kezdett.

— Táj jón hogyan állunk jelen­
leg? Virágzik-e a bank ? Oda sze­
retnék én bejutni 1

Erre pedig alighanem less 
most alkalom 1 válaszolt egy tag- 
társ. Marazzi ki akar lépni.

— Miért ? kérdé Filippo csodál­
kozást színlelve.

— Ki tudná ennek ez okát I A 
fickó unja magát.

— No már az igaz, hogy rémitfl 
kevés dolog van ott! Aki még 

I Mzel sincs megelégedve, akassza 
fel magái.

Ez a kijelentés tetszett a többi­
nek.

! Folyt. köv.

I Uj szent lőrinci
ne>n»8 fákkal beültetett 200 

kvadrát körüli

szülőföld eladó.
Bővebbet a kiadóhivatalban.

Legújabb
mosógép

amely bámulatos gyorsaság­
gal, légnyomással dolgozik,
14 és 20 koronás árban

állandóan kapható.

Guiácsi János
gépraktárában Makón.

:: Telefonszám 50. «

Azonnal eladó

9 és fél kát. hold
jó minőségű

TANYAFÖLD
kövezett ut mel ett. (Néhai 
Kist Pál dr. tulajdona.) Ér­

tekezhetni Hajnal-utca.

9 hold föld a Vere­
besben és Bánomban 
eladó. Értekezni lehet: 

IRITZ MIKSÁVAL.
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KIADÓ FÖLDEK, 
közel a városhoz ga­
bona és hagyma tér- 
meléere Iriíz iifesá 'SÍ

és pedig két nagy üvegajtót 
és három kisebb üveg (eset­
leg fele) ajtót. A további fel­
világosítást a kiadóhivatal adja.
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A n. &. k: xőrnéfí Beivee pártfog*»
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SCHWÄRCZ MIKSA
oki, táiiceoftó

m

A háború okozta anyagdrágaság 
dacára könyvnyomdánkban min­
dennemű nyomdai munkák a leg­
pontosabban, tiszta, Ízléses kivi­
telben, jutányos áron készíttetnek.

Hirdetések jutányos árka feltétéinek a kiadóhivatalban
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